
















Deșeurile electrice și electronice sunt acum fluxul 
de deșeuri cu cea mai rapidă răspândire la nivel 
global.  Programul de Mediu al Națiunilor Unite 
(UNEP), a catalogat e-Deșeurile, drept „un 
tsunami” care amenință omenirea. Potrivit celor  
mai recente date publicate în Global E-waste 
Monitor 2020, doar în anul 2019 au fost generate 
53,6 milioane tone de e-Deșeuri, iar pentru anul

2020, această cifră se estimează să ajungă la 
peste 55 milioane tone. Această cantitate este 
echivalentă cu 7,5 kilograme per fiecare locuit-
or al planetei. Din cantitatea totală generată, cel 
mult 20% este reciclată corespunzător. Restul, 
ajunge fie în gropile de gunoi, fie pe filiere ilegale 
de revalorificare [3].

Figura 1. E- Deșeuri generate la nivel global: total + per persoană
 (Source: Global E-waste Monitor, 2020)



(Source: Global E-waste Monitor, 2020)

Statistica internațională a e-Deșeurilor este 
realizată în baza clasificării acestor deșeuri pe 6 
categorii (după cum prevede anexa III a  Directivei 
2012/19/UE privind DEEE) și nu după 10 categorii 
(în vigoare în Republica Moldova). Din cantitatea 
globală de deșeuri electrice și electronice gener-
ate, cea mai mare pondere revine echipamentelor 
de mici dimensiuni (17,4 mil. tone), urmate de

Cele mai multe e-Deșeuri la nivel global sunt 
generate în Asia – 46%, aceasta și datorită 
faptului că aici este concentrată 60% din populația 
lumii. Însă printre cele mai mari cantități de 
e-Deșeuri generate per persoană se înregistrează 
în Europa, 16,2 kg/persoană (în comparație

cu Asia, unde fiecărui locuitor îi revine 5,6 kg de 
DEEE generat). Cu toate acestea, potrivit datelor 
prezentate în tabelul 4, Europa, prezintă cea mai 
mare rată de colectare regională de 42,5% din 
total deșeurile electronice generate.

echipamente de mari dimensiuni (13,1 mil. tone) și  
echipamente de transfer termic (10,8 mil. tone). 
Cea mai mică pondere din total e-Deșeuri gener-
ate revine: ecranelor și monitoarelor (6,7 
mil.tone),echipamentelor informatice și de teleco-
municații (4,7 mil. tone) și lămpilor (00,9 mil. tone), 
conform datelor prezentate în figura  2.

Figura 2. Cantitatea de e-Deșeuri pe categorii
 (Source:  : Global E-waste Monitor, 2020, A New Circular Vision for Electronics, 2019)
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Este de remarcat și repartizarea diferențiată a 
cantităților de e-Deșeuri generate în țările 
dezvoltate comparativ cu țările mai puțin dezvol-
tate. Cele mai bogate țări din lume generează în 
medie 19,6 kg / locuitor, în timp ce în cele mai 
sărace se generează aproximativ  0,6 - 0,8 kg / 
locuitor.
Din țările europene, Norvegia generează cea 
mai mare cantitate de deșeuri electronice pe cap 
de locuitor  (28,5 kg/loc), urmată de Marea 
Britanie și Danemarca (fiecare câte 24,9 kg/loc). 
Totodată, țări precum, Elveția, Norvegia și 
Suedia prezintă cele mai avansate practici de 
gestionare a deșeurilor electronice de pe glob.
Colectarea și reciclarea deșeurilor electronice în 
țările Europei de Est, cum ar fi Republica 
Moldova, Rusia și Ucraina, nu este la fel de 
avansată ca în alte țări din Uniunea Europeană, 
fiind una insuficientă și puțin funcțională. Cu 
toate acestea, la ziua de azi există o legislație 
națională care reglementează gestionarea 
deșeurilor electronice, inclusiv unele inițiative din 
partea programelor de granturi și a proiectelor 
lansate de reprezentanții societății civile, care au 
drept scop reducerea DEEE-urilor ajunse la 
groapa de gunoi, conștientizarea și informarea 
populației cu privire la riscurile de mediu și 
sănătate, dar și crearea infrastructurii minime 
necesare pentru a gestiona corect, dar și eficient 
din punct de vedere al costurilor, cantitatea de 
deșeuri generată și asigurarea trasabilității 
acestor deșeuri până la etapa finală de reciclare.
Contorizarea e-Deșeurilor este o provocare 
pentru foarte multe țări, mai ales în cazul în 
care nici nu există o statistică pentru acest 
tip de deșeu, după cum e cazul Republicii 
Moldova.

Estimăm însă că în conformitate cu prevederile 
legale care reglementează acest domeniu, 
primele date despre cantitatea de e-Deșeuri 
generată la nivel național se așteaptă a fi rapor-
tate începând cu anul 2020.
Singurele date despre cantitatea de e-Deșeuri 
generată la nivel național, se regăsesc în Rapor-
tul Global E-waste Monitor 2017 și 2020 (date 
pentru anii 2015-2019). Luând în considerare că 
rata anuală globală de creștere a cantității de 
e-Deșeuri este de 3-4 %, în tabelul 5 se prezintă 
și evoluția cantității generate în Republica 
Moldova pentru perioada 2017-2020 (per total și 
per/loc). Cantitatea de e-Deșeuri generate în 
Republica Moldova este estimată a fi de aproxi-
mativ 4,2 kg per locuitor, sau aproximativ 14.800 
tone – în anul 2020.
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Sursa: https://globalewaste.org/statistics/country/republic-of-moldova/2019/. Notă: 2020 – estimativ. 
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Prezentul studiu este realizat şi publicat în cadrul proiectului "Oraș curat cu e-Deșeu reciclat - 
Reciclează azi pentru sănătatea ta de mâine" lansat de A.O. „Asociația pentru Valorificarea 
Deșeurilor” cu suportul Programului de Granturi mici GEF SGP Moldova, implementat de UNDP 
Moldova în parteneriat MoldRec.
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